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oberen Ecke wenigstens mit Threr Matrikelnummer!

Aufgaben

Bitte beantworten Sie die Multiple-Choice-Fragen bzw. die Tabellenaufgaben auf dem
Aufgabenblatt und die restlichen Fragen auf separatem Papier (wird gestelilt!)

Aufgabe 1: Uberblick (39,5 Punkte gesamt)

la) Grenzen Sie die Begriffe Produkt, Projekt und Prozess stichpunktartig voneinander ab. (6 Punkte) -> hier
beantworten

1b) Wie lautet die Prozessdefinition nach Rosemann (Rosemann 1996) ? (3 Punkte) -> hier beantworten



Ic) Bewerten Sie die folgenden Aussagen mit ,,Richtig* oder ,,Falsch®, indem Sie das ents '
. * : g JFalsch”, indem Sie das entsprechende Feld in der

Hinweis: Jedes richtige Kreuz gibt +1 Punkt, jedes falsche K bt -1 Punkt '
- - Jedes fi reuz gi , kein Kreuz gibt 0 Punkte. Die Gesamtbewertung der Aufgabe

| Konfigurationsmanagement, Projektfiihrungsverfahren un;i Arbeitstechniken sind Bestandteile
| der Projektunterstiitzung |
_ P —— oy
Abweichungsanalyse, Ressourcenplanung und Projektabnahmebericht sind Bestandteile des
Projektabschlusses
| Ein Projekt ist gekennzeichnet durch seine Einmaligkeit, klare Zieldefinition und seinen
flexiblen Zeithorizont
Der prozentuale Anteil der Projektmanagementkosten sinkt mit der ProjektgroBe
Forschungsprojekte sind hiufig durch einen hohen Anderungsgrad der Projektparameter
gekennzeichnet
il .
Die Projektdauer eines Projektes ist nicht steuerbar |
L :
Vorleistungsprojekte werden auf konkreten (Kunden-)bedarf durchgefiihrt

Projektmanagement sollte umso intensiver betrieben werden, je groBer das Projekt ist

Bei verteiltem Projektmanagement sind die Kosten klar zuordenbar

. 1

Bei kleinen Projekten konnen Projektmanagementkosten 8% und mehr betragen

= = o F

Unternehmensprojekte dienen der Pflege und Anwendungsunterstiitzung von Hard- und
Softwaresystemen

|
Planungsprojekte dienen der Kldrung neuer und unbekannter Aktivititsfelder

- ——

Der Aufbau einer Erfahrungsdatenbank gehort zum Projektabschluss

1d) Erldutern Sie das Projektmanagement-Dreieck! (5 Punkte)

le) Zeichnen Sie den Projektmanagement-Regelkreis auf! (12,5 Punkte)



Aufgabe 2) Projektdefinition (21 Punkte gesamt)

2a) Erlidutern sie die Begriffe ,.kostenfixierte®, ,,terminfixierte* und ,leistungsfixierte* Parameterausrichtung und

nennen Sie je ein Anwendungsbeispiel. (9 Punkte)

2b) Nennen Sie drei Fragen der Problemfeldanalyse. (3 Punkte)

2¢) Bewerten Sie die folgenden Aussagen mit ,,Richtig* oder ,,Falsch* indem Sie das entsprechende Feld in der

Tabelle ankreuzen. (8 Punkte)

Hinweis: Jedes richtige Kreuz gibt +1 Punkt, jedes falsche Kreuz gibt -1 Punki, kein Kreuz gibt 0 Punkte. Die Gesamtbewertung der Aufgabe

ist minimal 0 Punkte.
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Innovationsplanung findet in der Regel projektbegleitend statt und 1st eine
Projektmanagementaufgabe

Die Problemfeldanalyse ist eine typische Aufgabe der Projektgriindung

Die Festlegung der Projektgrundparameter erfolgt in der Projektgriindungsphase

Abgrenzungskriterien sind Bestandteil des Pflichtenheftes

In der Projektdefinitionsphase wird zundchst ein Pflichtenheft und dann eine
Leistungsbeschreibung entwickelt

L
Der ,.eingeschobene Anderungsprozess* ist im Hinblick auf die zu erwartende

Gesamtprojektdauer der Vorteilhafteste

T

Die Kapitalwertmethode gehort zu den statischen und kostenorientierten Verfahren der
Wirtschaftlichkeitsanalyse

Mit der Berechnung der Marginalrendite wird festgestellt, zu welchem Zinssatz sich das fur
ein Projekt investierte Geld amortisiert

Aufgabe 3 Projektkontrolle (15 Punkte gesamt)

3a) Nennen Sie die zwei wesentlichen Griinde fiir eine Terminkontrolle und Voraussetzungen fiir deren effektive
Durchfiihrung. (4 Punkte)

3b) Nennen Sie stichpunktartig vier Informationen, die auf einer Riickmeldeliste iiblicherweise zu finden sind. (4

Punkte)

3¢) Erldutern Sie das Fast-Schon-Fertig-Syndrom und nennen Sie mdgliche Griinde fiir Fehleinschitzungen (5

Punkte)

3e) Bezogen auf welches Planungsobjekt wird der Personalaufwand in der Regel erfasst und was ist die
Voraussetzung fiir eine praktikable Aufwandserfassung? (2 Punkte)




Aufgabe 4 Projektplanung (44,5 Punkte gesamt)

4a) Beschreiben Sie die Thnen aus der Vorlesung bekannten Verfahren zum Kapazititsausgleich. (6 Punkte)

4b) Nennen Sie die Thnen aus der Vorlesung bekannten Verfahren zur Einsatzplanung von Betriebsmitteln.
(Stichpunkte, 4 Punkte)

4c) Nennen Sie zwei technologische und zwei soziale EinflussgréBen auf die Lebenszykluskosten. (Stichpunkte, 4

Punkte)

4d) Gegeben seien die folgenden Vorginge, Dauer und Mitarbeiterbedarf je Vorgang:

== -—

Vorgangsnummer |Bezeichnung des Vorgangs Vorginger Dauer in Tagen | Anzahl der benétigten
Mitarbeiter
A Priifung der Webservicefdhigkeit keine 5 2
- { -
| B Entwicklung eines XML-Schemas A 5 5
C 'LEntwicklung SOA-Schnittstelle fiir R/3 | A 34 4
D Entwicklung einer B 22 2
Webservicekomponente
E Anbindung eines Message Bus B 5 2
F Test der Webservicekomponente D.E 4 6
G Durchfiihrung des Integrations- und C,F 1 5
Abnahmetests

Berechnen Sie anhand der oberen Tabelle die Werte FAT, FET, SAT, SET und GP und iibertragen Sie diese in die
untere Tabelle (17,5 Punkte). Bei welcher Netzplan-Variante bendtigt man diese Werte? Zeichnen Sie EINEN

Knoten auf (3 Punkte).

Vorgang

FAT

FET

SAT

SET

GP

—
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4e) Welche Vorginge liegen auf dem kritischen Pfad, wenn Sie davon ausgehen, dass Sie am frithestmdglichen
Termin fertig werden wollen? (1,5 Punkte)

4f) Wie viele Mitarbeiter bendtigen Sie ohne Kapazititsausgleich maximal parallel zur Durchfiihrung ihres
Projektes? (4 Punkte)

4g) Welche Konsequenz hat eine Verlingerung des Vorganges ,,F* um 4 Tage autf eine Gesamtdauer von 8 Tagen
fiir das friiheste Projektende (2 Punkte) und wie lautet der kritische Pfad in diesem Fall? (2,5 Punkte)

Viel Erfolg!!!




